

Мы встретились с ним в столице, на недавнем турнире памяти выдающегося борца вольного стиля Ивана Ярыгина. Карелин не мог не побывать на этих соревнованиях - очень уважает своего потрясающего коллегу, безвременно ушедшего из жизни.

Карелиным нельзя не восхищаться. Ростом под два метра, весом 130 кг. Неплохо образован и начитан (в этом вы убедитесь чуть ниже), окончил сибирскую ГАФК, кандидат педагогических наук. Трехкратный олимпийский чемпион, девятикратный чемпион мира и одиннадцатикратный - Европы. Женат, трое детей. В общем, в гостях у «МС» дюже колоритный человек.

- Простите, а зачем вы поехали на четвертую подряд Олимпиаду, ведь до этого трижды побеждали на аналогичных форумах? Неужели мало славы? Если бы не тот досадный проигрыш, так бы и остались в истории большого спорта непобедимым.

- Вы отказываете мне в праве быть лучшим по профессии? Нехорошо. И атмосфера в сборной была классная, и соблазн велик пожить в такой компании. Ясно теперь?

- Говорят, вас политика сгубила, в которую зачем-то бросились очертя голову. Даже такой ас, как Карелин, по мнению специалистов, не мог полноценно совместить обязанности депутата и подготовку к Олимпиаде...

- Никакой выгоды для себя не преследовал, когда решил баллотироваться в Думу. Очень хотелось сломать давно сложившийся стереотип, что спортсмен - дурак по определению. Не знаю, удалось ли, это вы у моих земляков спросите, интересы которых я отстаивал в Москве. Сама жизнь заставила в политику пойти. В разных сферах такая неразбериха царит, уму непостижимо! А ведь у нас отличный народ.

- Давайте о личном поговорим. Семья у вас большая, дружная?

- Вы мне напомнили о сказке про трех поросят: «дом поросенка - его крепость», так и у меня. Нет, это табу. Хотите, про мое детство расскажу? Родители окружили теплом, заботой. Однажды мог вполне инвалидом стать. В юности спал и видел себя - кем бы вы думали? - гимнастом. И вот на тренировке так сильно раскрутился на перекладине, что приземление могло стоить мне рук и ног. Вообще в жизни дико везет. Особенно на добрых людей. Я даже не только о врагах, о недоброжелателях своих никогда не слышал.

- Немудрено с такой фактурой! Кто осмелится бросить вызов? А

Лучший борец греко-римского стиля всех времен и народов Александр Карелин на последней Олимпиаде в Сиднее взял лишь «серебро», проиграв финальную схватку. Ту маленькую трагедию выдающийся атлет пережил стоически: в монастырь не подался, но и не откровенничал даже с близкими людьми, тем паче с репортерами. По прошествии времени Сан Саныч разговорился.

Александр КАРЕЛИН:

ИГРАЮ В «ДУРАЧКА» НА ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ...

вас популярность, часом, не быстро утомляет?

- Жутко тяготят тусовки, свет юпитеров. Нельзя даже незаметно плюнуть на пол... С другой стороны, повышенное к моей персоне внимание дисциплинирует. Я в принципе нормальный парень. Не избегаю шумных, многолюдных компаний, если в них нет показушного характера.

- Может, вам стоит сменить обстановку, страну? Поработать где-нибудь за рубежом, глядишь, ностальгия вас еще круче привяжет к землякам. Вернулись бы, как говорят, другим человеком.

- Я где-то прочитал, что «постоянство - это признак ограниченности». Видно, не хватает мне полета фантазии, чтобы осуществить вашу голубую мечту. Кстати, по сей день тренируюсь с пацанами в одном зале, огромное удовольствие получаю, слушают они меня с открытыми ртами, пытаются перенять лучшее. Надо увлечь мальчишек греко-римской борьбой, увести их с улицы в спортклубы. Я таким образом хочу вернуть должок за ту заметность,



которую даровал мне большой спорт.

- Не представлял себе, что мощный, как скала, Карелин так сентиментален...

- Сантименты здесь ни при чем. Просто хочется живых, реальных ощущений каждый день, а не урывками. Между прочим, жил я пару лет в Швеции, предлагали гражданство сменить. Да и немцы с американцами не так давно бежали за мной, сулили рай земной, звали в их сборные. Несерьезно это.

- А правда, что Карелин дюже начитан, интеллектуал? Признаться до встречи с вами верилось в это с трудом.

- На не очень привлекательную внешность намекаете? Читаю я действительно много. Сначала увлекся английской, американской литературой. С упоением изучал книжки Драйзера, Моза, Льюиса, Сноу. Только позднее досрочно до понимания родной, русской литературы, говорю это без всякой иронии.

Вот Федор Михайлович Достоевский четко и внятно объясняет, кто

мы такие, чего нам не хватает: к примеру, национального самоуважения. По-моему, потихоньку оно к нам возвращается. Прекрасные рассказы и романы у Куприна, Шмелева. Полагаю, очень актуальны сейчас «Окаянные дни» Бунина, особенно советую прочитать эти вещи молодежи.

- И музыку наверняка классическую слушаете? Такой вы правильный во всем.

- Язвите? Да, Брамса, Рахманинова предпочитаю. Джаз, представьте, нравится. Аллу Борисовну за многие проявления уважаю, особенно за то, что она не стесняется быть лучшей, грамотно и с чувством пропагандирует свои прекрасные песни. Мне очень импонируют ее старые шлягеры.

- Карелин азартен? Может ли он проиграть кучу денег, скажем, за карточным столом?

- Люблю перекинуться в «дурачка». Но не на деньги, а на почетное звание. Кстати, я чаще проигрываю, но никак не брошу это пустячное занятие. Увлекает сам процесс.

ТАБЛО

ВСЕ МЕДАЛИ СОБРАЛИ

Юные московские спортсмены стали победителями Первой спартакиады учащихся России.

Соревнования проходили на площадках Казани, Воронежа и Саратовской области. В общей сложности сборная Москвы набрала 2664 очка, опередив команды Приволжского федерального округа (2608 очков) и Южного округа (2600). В активе москвичей 267 медалей разного достоинства, из них 94 золотые, 80 серебряных и 93 бронзовые.

Особенно блеснули наши юные земляки в состязаниях по футболу и баскетболу, спортивной и художественной гимнастике, а также в конном спорте, фехтовании, ватерполо, синхронном плавании. Награды победителям и призерам столичной сборной в торжественной обстановке вручил заместитель председателя Москомспорта Дмитрий Котырев.

ГУЛЛИВЕРЫ ЦСКА НЕУДЕРЖИМЫ

Армейские баскетболисты нынче - единоличные лидеры российского первенства.

Это стало ясно после принципиального поединка столичного клуба с конкурентами из казанского «УНИКСа», до очного свидания с армейцами тоже не знавшего поражений. ЦСКА в упорной борьбе выиграл со счетом 78:69.

Еще один столичный клуб - «Динамо» - семимильными шагами приближается к лидерам чемпионата, разгромив самарский «ЦСК ВВС» - 88:52. «Бело-голубые» на пятом месте. Подмосквовские «Химки» строчкой выше, они в последнем туре крупно проиграли гостям из пермского «Урал-Грейта» - 71:105.

«НИКЕЛЬ» ПОД НОГАМИ БОЛТАЕТСЯ

В борьбе за медали в мини-футбольном первенстве отчаянное сопротивление столичным грандам - «Динамо», «Спартак» и «Дине» - оказывают «Норильский никель» и клуб «ТТГ-ЯВА» из Югорска.

Противостояние проходит с переменным успехом, что лишь подогревает интерес к чемпионату. Так, норильчане выиграла дома первый матч у динамовцев - 5:2, а во втором уступили - 0:2. Сверхнапряженно смотрелось столичное дерби «Спартак» - «Дина». Обе встречи завершились боевыми ничьими с одинаковым счетом - 4:4. Между тем столичные армейцы дважды победили на выезде казанский «Приволжанин» - 6:1 и 4:2.

Первое место в чемпионате делят пока «Норильский никель» и «Спартак», набравшие по 26 очков. Всего на одно очко меньше у «ТТГ-ЯВА», в активе ЦСКА 24 очка и «Дины» - 20. Чемпион страны «Динамо» пока на шестом месте (18 очков).

У ЖЕНИ ПЛЮЩЕНКО ЛУЧШИЕ УЗОРЫ

Четвертый этап Гран-при по фигурному катанию в одиночном катании у мужчин выиграл серебряный призер последней земной Олимпиады в Солт-Лейк-Сити Евгений Плющенко.

Жене не было равных как в короткой, так и в произвольной программе, он покорила своим изящным катанием высказательную парижскую публику. В общем зачете после состоявшихся этапов пока сенсационно лидирует бельгиец Кевин ван дер Перрен, Плющенко идет вторым, но вся борьба еще впереди.

В соревнованиях пар россияне Тотьмянина - Маринин были на парижском льду вторыми, а в общем зачете они лишь пятые. В танцах Навка - Костомаров занимают пока четвертую строчку.

НАДЕЖДА УМИРАЕТ В КАРДИФФЕ?



Сборная России, на мой взгляд, не оправдала надежд своих многочисленных болельщиков, сделав блеклую нулевую ничью в первом стыковом матче чемпионата Европы с командой Уэльса.

Можно сказать, что игра на красавце-стадионе «Локомотив» в Черкизове прошла под диктовку гостей, грамотно гасивших атакующий пыл хозяев поля. Собственно, и атак как таковых в исполнении наших мастеров кот наплакал, запо-

мнились разве что одна-две за весь матч, и то не шибко опасные. Самый реальный голевой момент с некоторой натяжкой был у Дмитрия Булыкина в дебюте встречи. Но его удар почти с нулевого угла пришелся мимо боковой штанги.

Футболисты Уэльса тоже не слишком созидали, в основном только разрушали попытки россиян добиться успеха. Истинным лидером команды проявил себя, как и ожидалось, полузащитник Райан Гиггз. Он часто брал игру на себя, нагнетая напряженность у ворот Сергея Овчинникова. После замечательной игры головой как самого Гиггза, так и его партнеров, мяч в суতোлке, после отскоков, вполне мог пару раз залететь в нашу «рамку». Пронесло.

Огорчил даже не сам результат, оставляющий перед ответным матчем в Кардиффе призрачные шансы подопечным Георгия Ярцева на выход в финальную стадию европейского первенства. Болельщиков, специалистов, журналистов убивала прежде всего выхолащенная, монотонная игра российской сборной. Почти без эмоций и атакующего порыва.

Впрочем, эмоции, правда, совсем не те хлестали через край. На ровном месте схлопотал «горчичник» опытный страж ворот Овчинников. Он уже после свистка арбитра, свидетельствующего об окончании первого тайма, зачем-то ринулся выяснять отношения, чуть ли не в кулачном бою, с одним из соперников. Судья за подобную несдержанность вынул из кармашка желтую карточку, хорошо не красную. Сергей пропустит ответный поединок с Уэльсом. Потому что раньше обзавелся первой «желтизной» и по правилам в следующей игре участвовать не имеет права. Теперь в распоряжении тренеров остались не имеющие опыта встреч на уровне сборных Вячеслав Малафеев да совсем юный Игорь Акинфеев.

Увы, сбылись мрачные предположения, которыми мы поделились с нашими чита-

телями накануне матча в Москве. Наставники российской сборной если и не отказались от атакующего стиля, то в выборе тактики и особенно в определении состава ошиблись основательно. Но кто из нас не ошибается? Только цена ошибки на сей раз - возможная утрата путевки на чемпионат Европы, который состоится будущим летом в Португалии. Всем нам неясно, например, почему Ярцев так и не выгнул на поле острого, взрывного форварда Александра Кержакова? Зачем главный тренер во втором тайме оставил свою команду лишь с одним нападающим, заменив Дмитрия Сычева на полузащитника Марата Измайлова? Некоторые вопросы мы адресовали заслуженному мастеру спортивной журналистики в прошлом голкиперу столичных команд «Торпедо», «Спартак» и сборной СССР Анзору КАВАЗАШВИЛИ.



- Почему так слабо сыграла полузащита сборной России?

- Потому что тот же Дмитрий Аленичев привык играть в другой футбол. В португальском клубе «Порту» его окружают очень техничные партнеры, всегда нацеленные на атаку ворот соперника. Диме остается лишь не портить общую приятную картину на поле. Ему это удастся. В сбор-

ной наши полузащитники будто забыли о главной цели - яростной и методичной осаде чужой штрафной площадки, обстреле ворот соперника. Одним лишь держанием мяча, катанием его поперек поля матч не выиграешь.

- Как бы вы оценили поступок Овчинникова?

- Я просто в шоке! «Босс» - опытный человек, должен подавать пример другим ребятам в сборной, а он...

- Чем вы объясняете отсутствие на поле Кержакова?

- Я сидел на трибуне рядом со сведущими людьми, они утверждали, что Кержаков, во всяком случае, не травмирован. Странно это. Непонятно, по каким критериям в стартовом составе появился Сычев. Неужели только потому, что в предыдущем матче гол забил? У наставников команды должны быть стратегические планы, а не только си-юминутные. Кержаков был просто необходим на поле.

- Что бы вы, будучи тренером сборной, предприняли в ответном матче? И вообще, на ваш взгляд, остались шансы у нашей команды на благоприятный исход?

- Объективно - шансов никаких. Уэльс, как показала игра в Москве, очень грамотная команда. Я не вижу, за счет чего и как будет забивать наша сборная. Есть ничтожная вероятность зацепиться за ничейку, но вряд ли это произойдет, хозяева почти наверняка не упустят такой классный шанс. Да и пенальти в наши ворота могут поставиться... Все-таки я на месте тренеров пошел бы ва-банк. Может, выставил бы на игру не двух, а трех нападающих. И атаковал бы. Другого пути для достижения цели - поездки на чемпионат Европы - поверьте, нет.

Результаты других стыковых матчей: Хорватия - Словения - 1:1, Латвия - Турция - 1:0, Испания - Норвегия - 2:1, Шотландия - Голландия - 1:0.